

境上有相當的困難，但絕不能動搖我們的信心。因為即使進入治療，治療的本身仍然只是神回應禱告的一個過程，而不是所望之事的實底。神本身才是我們終極的答案，我們不能把我們終極的盼望放在工具或治療上，而是繼續不斷的緊握住神自己、神的話語、和神的引導。在天旋地轉中抓緊祂，在心情忽上忽下時緊緊倚靠祂。認定祂要帶領你平安、喜樂的經過最大的震蕩，帶領你、保護你經過最大的情緒高潮和最沮喪低落的失望時刻，直到完成了祂的應許，成就了祂在你身上的旨意。

因此，到目前為止，雖然我不能確定前途如何，亦不能預計下一步驟為何！但我能確信祂在掌管、祂在引領我每一步，且與我同在，我因此能安息在我所信靠的神手中。（通常醫生在最後一次手術結束時，只能說「Good Luck」，叫人的信心不知要往何處擺！！實在是令人迷惘的一句話）。如今我學習束緊人生路上的「安全帶」緊隨著神所要帶領我經過的高高低低，學習等候，直到神劃下句點的那一刻——我的盼望在乎神。為此我學習詩人大衛在神面前傾心吐意、在神面前晝夜呼求，深信神必成全祂的應許。

最後，還有一點值得一提的是，孩子是夫婦兩人「結合」的產品，一起「生育」，一起「養育」，一起「教育」的。家庭的美好與重要，在於夫妻自始至終一致的合作與努力。因此從檢查開始，直到進入試管嬰兒的療程種種，夫妻兩人就應當時時攜手合作，彼此扶持。目前在妻子的懷孕及生產過程中，已有較多作

丈夫的注意到參與的重要。但對於進行試管嬰兒治療的夫婦而言，共同參與必須提早到一起禱告、一起計劃、排定時間表，甚至由先生來為妻子注射針劑、一起看診……等等，這些都是夫妻必要一同參與的。畢竟，這些步驟已進入了與「生命神聖」有關的過程，夫婦雙方要視之為獨特的權利及必要的責任。

當今敗壞的社會有人可以甚至選擇單方面從生到養一手包辦，除了未婚媽媽、同性組合、甚至出現「處女媽媽」（透過捐贈精子），這實在是聖經所絕對禁止的，這是帶給人類下一代大悲劇的開始。「產生」敬虔的下一代，

生命生命，究竟為何？  
苦思終日，此謎難解。  
勞苦愁煩，如影隨形；  
竭力嘗試，無法掙脫。

生命生命，何故如此？  
難處苦多，低潮頻仍。  
注目環境，心灰意懶；  
捫心自省，若有所悟。

生命生命，如此我信：  
上帝伴隨，安穩入睡。  
雖有試煉，雖有困苦；  
主已明說：祂仍愛我。

# 生 命

/ 鄭以勒譯

父母任何一方能不能由他人來替代，因為婚姻是神聖的生命亦然，任何牽涉到違反倫理的決定，應當嚴格禁止（神是倫理的神、更是聖潔的神，舊約聖經中清楚的啓示，亂倫的人，神的審判是處之以死的）。一些不信神的人所作所為，例如：祖母代生孫子、代生媽媽、卵子、精子的捐贈……等等，在在干犯了神的倫理，帶給人們極錯誤的示範，到了時候，必遭受神的忿怒及審判，屆時這胚胎工程無所禁忌的被濫用，將導致全人類全面的滅亡。我們信神的人，不能不謹慎行之！

